
МАТЕРИАЛЫ по модулю 4                                                                                                                     

для сайта по географии 10 класс (социально-экономический профиль) 

Учитель: Юлия Владимировна Остроухова 

 

ТЕМА Основные умения и способы действий 

Мировое хозяйство и научно-

техническая революция 

Понимать основные географические понятия и термины: 

«мировое хозяйство», «экономика хозяйство», «отрасле-

вая структура хозяйства», «отрасль хозяйства», «терри-

ториальная структура хозяйства», «международная спе-

циализация», «международное географическое разделе-

ние труда», «научно-техническая революция», «зелёная 

революция», «монокультура». 

Выявлять примеры отраслей, относящихся к разным 

секторам экономики 

Хозяйство  мира: промыш-

ленность   

Объяснять сущностные признаки понятий. Анализиро-

вать экономических карт мира: определять отраслевой 

состав промышленности, выявлять взаимосвязи с дру-

гими отраслями; страны-лидеры; приводить примеры; 

выявлять факторы размещения  

Хозяйство  мира: сельское 

хозяйство 

Объяснять географические особенности размещения ос-

новных отраслей сельскохозяйственного производства.  

Объяснять размещение сельскохозяйственных районов 

мира. 

Обсуждать понятия: «урожайность», «зелёная револю-

ция», сравнивать урожайность сельскохозяйственных 

культур стран мира 

 

Мировой транспорт Объяснять сущностные характеристики понятий: «ин-

фраструктурный комплекс», «транспортная система». 

Называть основные виды транспорта.  Показывать на 

картах главные центры транспортной инфраструктуры, 

магистрали. 

 

Банк вопросов 

МОДУЛЬ 4 

1. Мировое хозяйство и научно-техническая революция  

 

1.1 Мировое хозяйство 

 

1. Дополните определение. 

Мировое хозяйство — это: 

1) исторически сложившаяся совокупность национальных хозяйств стран мира, связан-

ных между собой экономическими отношениями; 

2) исторически сложившаяся совокупность национальных хозяйств стран мира, связан-

ных между собой экономическими отношениями на основе международного географиче-

ского разделения труда; 

3) исторически сложившаяся совокупность национальных хозяйств стран мира на ос-

нове территориального разделения труда. 

 

2. Главной предпосылкой формирования мирового хозяйства явилось 

1) образование мирового рынка 

 2) развитие крупной машинной индустрии 



3) развитие транспорта  

 

3. Ключевыми словами определения понятия «международное географическое разделение 

труда» являются:  

1) группа стран    

2) качественный скачок   

 3) наука — производительная сила   

4) обмен продукцией и услугами 

 5) система хозяйства  

6) национальная политика  

7) экономические отношения 

 

4. Укажите, какие из перечисленных отраслей относятся к новейшим отраслям мирового 

хозяйства:  

1) автомобилестроение, 2) черная металлургия, 3) судостроение, 4) робототехника, 5) теп-

ловая электроэнергетика, 6) генная инженерия 

 

5. Какие три отрасли мирового хозяйства относятся к группе новых отраслей?  

Ответ запишите в виде последовательности букв в алфавитном порядке. 

A) производство пластмасс 

Б) судостроение 

B) автомобилестроение 

 Г) выплавка алюминия  

Д) роботостроение 

Е) микроэлектроника 

  

6. Выделите верные утверждения: 

1) для отраслевой структуры промышленного производства развитых стран мира харак-

терно преобладание отраслей обрабатывающей промышленности 

2) для отраслевой структуры хозяйства беднейших развивающихся стран характерно пре-

обладание отраслей обрабатывающей промышленности 

3) страны с переходной экономикой получили такое название вследствие замедления тем-

пов роста добывающей промышленности и ускоренного развития отраслей обрабатываю-

щей 

 

7. Какие из приведённых ниже утверждений о географии мирового хозяйства являются не-

верными? 

1) Более 75 % электроэнергии Франции вырабатывается на АЭС. 

2) В отличие от последнего десятилетия XX в., когда в европейских странах наблюдалось 

снижение числа иностранных туристов, в XXI в. Европа станет главным туристическим ре-

гионом мира. 

3) «Зелёной революцией» называют борьбу за экологическую безопасность. 

4) Финансовый кризис, разразившийся в ряде государств в начале XXI в., особенно сильно 

повлиял на страны Восточной и Юго-Восточной Азии, так как здесь находится несколько 

важных финансовых центров. 

 

8. Укажите неверное утверждение. 

1) Главная роль в формировании мирового хозяйства принадлежала машинной индустрии. 

2) Мировое хозяйство — это исторически сложившая совокупность национальных хозяйств 

всех стран мира. 

3) Важную роль в формировании мирового хозяйства играют транспорт и образование ми-

рового рынка. 



4) Н.Н. Баранский основным понятием экономической географии назвал мировое хозяй-

ство. 

 

9. Какое понятие Н.Н. Баранский назвал основным понятием экономической географии? 

1) мировое хозяйство 

2) мировой рынок 

3) международное географическое разделение труда 

4) мировой транспорт 

 

10. «Зеленая революция» — это 

1) рост религиозной активности в исламских странах 

2) активизация деятельности международных экологических организаций 

3) внедрение новейших технологий в сельское хозяйство 

 

11. Понятие «зелёная революция» в земледелии включает в себя 

1. увеличение площадей под традиционными культурами  

2. введение новых высокоурожайных культур 

3. значительное расширение посевов кормовых культур за счёт уменьшения площадей 

под зерновыми 

4.  переход от использования преимущественно естественных удобрений к использо-

ванию преимущественно искусственных удобрений и ядохимикатов 

 

 

1.2 Этапы развития мирового хозяйства 

 

1. Какая из приведённых диаграмм соответствует структуре экономики страны, находя-

щейся на постиндустриальном этапе развития? 

 

 
 

2. Какая из приведённых диаграмм соответствует структуре экономики страны, находя-

щейся на аграрном этапе развития? 

 

 



 
 

3. Какая из перечисленных стран в настоящее время находится на индустриальном этапе 

развития? 

1) Великобритания             3) Камбоджа 

2) Чехия                         4) Эфиопия 

 

4.  Какая из перечисленных стран в настоящее время находится на постиндустриальном 

этапе развития? 

1) Южная Корея 

2) Таиланд            

3) Греция  

4) Боливия  

 

5. Какая из перечисленных стран имеет аграрную структуру экономики? 

1) Чад 

2) Таиланд 

3) Алжир 

4) Чили 

 

6. Выберите три страны, имеющие постиндустриальную структуру хозяйства.  

Ответ запишите в виде последовательности букв в алфавитном порядке. 

А) Франция Б) Куба В) Индия Г) Канада Д) Великобритания Е) Сирия 

 

 

7. Расположите перечисленные страны в порядке увеличения доли сферы услуг в структуре 

их экономики. 

А) Лаос В) Индия 

Б) Франция Г) Япония 

 

8. Для какой страны характерна структура ВВП, приведённая в таблице? 

Промышленность Сельское хозяйство Непроизводственная сфера 

41 % 11 % 48 % 

 

1) Бельгия 

2) Бразилия 

3) Канада 

4) Беларусь 

 

9. Для какой страны характерна структура ВВП, приведённая в таблице? 

Промышленность Сельское хозяйство Непроизводственная сфера 

11 % 55 % 34 % 

1) ДР Конго 

2) Бельгия 



3) ЮАР 

4) Китай 

 

10. Для какой страны характерна структура ВВП, приведённая в таблице? 

Промышленность Сельское хозяйство Непроизводственная сфера 

25 % 3 % . 72 % 

1) Саудовская Аравия 

2) Норвегия 

3) Пакистан 

4) Чили 

 

11. Для какой страны мира характерна структура ВВП, приведённая в таблице? 

Промышленность Сельское хозяйство Непроизводственная сфера 

52 % 31 % 17 % 

1) Эфиопия 

2) Германия 

3) Бразилия 

4) Япония 

 

 

1.3. Научно-техническая революция 

 

1. Какая из перечисленных отраслей является наукоёмкой в большей степени? 

A) лесопиление  

Б) роботостроение 

B) автомобилестроение  

Г) вагоностроение 

 

2. В рамках НТР взаимодействуют 

A) наука и производство 

Б) наука, производство и управление 

В) наука, производство, управление и техника  

Г) наука, производство, управление, техника и технология 

 

3. Установите соответствие между характерной чертой НТР и её характеристикой. 

ЧЕРТА 

 

ХАРАКТЕРИСТИКА 

 

1) универсальность, всеохватность 

2) чрезвычайное ускорение научно-

технических преобразований 

3) повышение требований к уровню 

квалификации трудовых ресурсов 

4) военно-техническая революция 

 

А) ориентация на использование достиже-

ний НТР в военной области 

Б) преобразование отраслей хозяйства 

В) увеличение доли умственного труда 

Г) сокращение времени между научным от-

крытием и его внедрением в производство 

 

 

4.В эпоху НТР среди отраслей промышленности наиболее высокими темпами развиваются: 

 1) машиностроение и черная металлургия 

2) черная металлургия и химия полимеров 

3) химия полимеров и машиностроение. 

 



5. НТР влияет на структуру хозяйства:  

1) отраслевую  

2) территориальную 

 3) отраслевую и территориальную. 

 

6. Как повлияла НТР на структуру мирового хозяйства? 

1) возросла доля отраслей непроизводственной сферы 

2) в структуре промышленности возросла доля отраслей, производящих сырье и полуфаб-

рикаты 

3) в структуре сельского хозяйства сократилась доля животноводства 

4) в грузообороте возросла доля воздушного транспорта 

 

 
7. Укажите неверное утверждение. 
1) НТР универсальна. 
2) НТР повысила требования к уровню квалификации кадров. 
3) НТР зародилась как военно-техническая революция. 
4) В эпоху НТР происходит электронизация производства. 
 

8. Укажите неверное утверждение. 

1) Производство в эпоху НТР становится все более наукоемким. 

2) Эволюционный путь заключается в совершенствовании техники и технологии. 

3) Революционный путь заключается в переходе к принципиально новой технике и техно-

логии. 

4) Главный путь развития техники и технологии — эволюционный 

 

9. Укажите неверное утверждение. 

1) В географической науке возникло новое направление — геоинформатика. 

2) Решающую роль в интернационализации мирового хозяйства играют ТНК. 

3) В эпоху НТР в отраслевой структуре промышленности выросла доля добывающих от-

раслей. 

4) К «авангардной тройке» отраслей обрабатывающей промышленности относятся химиче-

ская промышленность, машиностроение и электроэнергетика 

 

10. Что не относится к составной части НТР? 

1) производство 

2) наука 

3) техника и технология 

4) культура и образование 

 

11. Укажите ошибку в направлениях развития производства. 

 1) электронизация и автоматизация 

2) перестройка энергетического хозяйства при увеличении использования нефти и газа 

3) производство новых материалов и космизация 

4) ускоренное развитие биотехнологии 

 

 

1.4. Факторы размещения 

 

1.  Для какой из перечисленных отраслей промышленности решающим при размещении 

является фактор наукоёмкости? 

1) чёрная металлургия 

2) автомобильная промышленность 



3) основная химия 

4) аэрокосмическая промышленность 

 

2. Какое из перечисленных утверждений является ошибочным? 

1) Для большинства развивающихся стран Африки характерна аграрная структура эконо-

мики. 

2) С развитием НТР роль природно-ресурсного фактора в размещении производства воз-

растает. 

3) Для размещения сборочных производств, например, автомобильной промышленности, 

всё большее значение приобретает фактор дешёвой рабочей силы. 

4) Экономико-географическое положение страны, в отличие от её физико-географического 

положения, со временем может измениться в сторону его улучшения. 

 

3. Для какой из перечисленных стран ключевым фактором размещения промышленных 

предприятий является её транзитное положение? 

1) Египет 

2) Белоруссия 

3) Мексика 

4) Австралия 

 

4. Для какой из перечисленных отраслей промышленности решающим при размещении яв-

ляется природно-ресурсный фактор? 

1) угольная 

2) автомобильная 

3) фармацевтическая 

4) текстильная 

 

5. Новыми факторами размещения производства в эпоху НТР стали:  

1) фактор наукоёмкости 

 2) фактор наукоемкости и экологический 

3) фактор наукоемкое, экологический, природоресурсный 

 

6. К новейшим отраслям мировой промышленности, возникшим в эпоху НТР, относится: 

1) каменноугольная              3) атомная энергетика 

2) железорудная                    4) автомобилестроение 

 

7. Важнейшим фактором, определяющим размещение промышленных предприятий в Ка-

лифорнии, Баварии, на острове Хоккайдо, является фактор:  

1) наукоемкости 2) природно-ресурсный 3) транспортный 4) трудовых ресурсов 5) экологи-

ческий 

 

8. Важнейшим фактором, определяющим размещение промышленных предприятий на 

Аляске, в Северном море, в Западной Сибири, является фактор: 

 1) наукоемкости 2) природно-ресурсный 3) транспортный 4) трудовых ресурсов 5) эколо-

гический 

 

9. К концу XX века в мире уменьшилось влияние на размещение промышленности фактора: 

1) сырьевого              3) экологического 

2) транспортного 4) энергетического 

 

10. Установите соответствие между отраслями хозяйства и главными факторами их разме-

щения. 



Отрасль хозяйства Фактор размещения 
A) Нефтехимическая 
 Б) электроника 

B) текстильная 

Г) выплавка алюминия 

1) энергоёмкость 
2) обеспеченность трудовыми ресурсами 
3) приближённость к морским портам 
4) наукоёмкость 

 

10.  Какой фактор оказал основное влияние на размещение черной металлургии Японии? 

 

 

1) Сырьевой              3) Транспортный 

2) Топливный          4) Экологический 

 

 

1.5  Международные интеграции 

 

1.  Выберите из перечисленных стран три, входящие в состав группировки ОПЕК. 

1) Ангола 3) Иордания 5) Нигерия 

2) Турция 4) ОАЭ 6) Зимбабве 

 

   

2. Международная группировка ОПЕК объединяет страны-экспортёры  

1) медного концентрата               3)пшеницы 

2) нефти                      4) стали 

 

3.  Какая из перечисленных политико-экономических группировок объединяет страны 

Юго-Восточной Азии? 

1) НАФТА 3) ОПЕК 

2) АСЕАН 4) АТЭС 

 

4.  Международная группировка НАФТА объединяет страны 

1. Африки   3) Австралии и Океании 

2. Северной Америки  4) Южной Америки 

 

5. Установите соответствие между страной и международной организацией, членом кото-

рой она является. 

СТРАНА                    ОРГАНИЗАЦИЯ 

1) Катар                    Л) АСЕАН 

2) Мексика        Б) ЕС 

3) Индонезия        В) ОПЕК 



4) Германия        Г) НАФТА 

 

6. Установите соответствие между страной и экономической группировкой, к которой она 

принадлежит. 

Страна                  Экономическая группировка 

1) Таиланд                       А) НАФТА 

2) Мексика                        Б) АСЕАН 

3) Венесуэла                  В) СНГ 

                                     Г) ОПЕК 

 

7. Выберите из перечисленных стран три, входящие в состав группировки АТЭС. 

1) Турция 3) Япония 5) США 

2) Латвия 4) Норвегия 6) Австралия 

 

   

8. Установите соответствие между страной и экономической группировкой, к которой она 

принадлежит. 

Страна                         Экономическая группировка 

1) Латвия                                   А) СНГ 

2) Филиппины                       Б) АСЕАН 

3) Алжир                                    В) ЕС 

                                                Г) ОПЕК 

 

9. Международная организация МАГАТЭ занимается вопросами: 

1) экспорта нефти 

2) развития черной металлургии 

3) атомной энергетики 

4) угольной промышленности 

 

10. В какую интеграционную группировку входит Россия? 

1) ЕС 

2) ОПЕК 

3) НАФТА 

4) АТЭС 

 

1.6. Международное географическое разделение труда 

 

1. Какое сочетание «страна — международная экономическая специализация» является 

верным? 

1. Аргентина — природный газ 

2. Индия — пшеница 

3. Венесуэла — нефть 

4. Австралия — автомобили 

 

2. Какие из приведённых ниже утверждений о географии мирового хозяйства являются вер-

ными? 

1) Саудовская Аравия, США и Россия входят в первую тройку стран по объёмам добычи 

нефти. 

2) Россия, США и Канада входят в первую тройку стран по объёмам добычи каменного 

угля. 

3) Индия и Китай входят в первую десятку стран по объёмам выработки электроэнергии. 



4) Экспорт каменного угля из Западной Европы в США географы иногда называют «уголь-

ный мост». 

 

3. Из предложенных вариантов пар «сельскохозяйственная культура — страна-производи-

тель» выберите неверные. 

1) рис — Китай 

2) кофе — Бразилия 

3) пшеница — Канада 

4) кукуруза — Польша 

5) какао — Швейцария 

 

4. Какое соответствие «сельскохозяйственная культура — регион, являющийся мировым 

лидером по её производству» является верным? 

1) кофе — Юго-Восточная Азия 

2) хлопчатник — Латинская Америка 

3) кукуруза — Северная Америка 

4) пшеница — Юго-Западная Азия 

 

5. В какой из перечисленных стран добыча газа является отраслью международной специ-

ализации. 

1) Япония 3) Дания 

2) Алжир 4) Болгария 

 

6. Для какой из перечисленных стран отраслью специализации является электронное маши-

ностроение? 

1) Кувейт 

2) Норвегия 

3) Португалия 

4) ФРГ 

 

7. Какая из перечисленных стран лидирует по объёмам выращиваемого риса? 

1) Таиланд 

2) Аргентина 

3) Венгрия 

4) Монголия 

 

8. Какая из перечисленных стран является одним из крупнейших экспортёров пшеницы? 

1) Польша 

2) Мексика 

3) Канада 

4) ЮАР 

 

9. Укажите страну, являющуюся мировым лидером, по выплавке стали. 

1) Япония  3) США 

2) Китай 4) Россия 

 

10. Какая страна занимает первое место по сбору сахарного тростника? 

 1) Китай  3) Бразилия 

2) Индия  4) Австралия 

 

 

 



2. Хозяйство мира: промышленность  

 

2.1 Топливно- энергетический комплекс мира 

 

Топливная промышленность 

 

1. В каком из вариантов ответа правильно перечислена тройка мировых лидеров по объёмам 

добычи нефти? 

1) Венесуэла, Саудовская Аравия, Норвегия 

2) Мексика, Россия, Нигерия 

3) США, Индонезия, Венесуэла 

4) Россия, Саудовская Аравия, США 

 

2. Какая из перечисленных стран является крупнейшей (без учёта России) в мире по объё-

мам добычи природного газа? 

1) США              3) Катар 

2) Норвегия      4) Алжир 

 

3. Какая из перечисленных стран является мировым лидером по объёму добычи нефти? 

1) Бразилия 3) Саудовская Аравия 

2) Венесуэла 4) США 

 

4. В каком из вариантов ответа правильно перечислена тройка мировых лидеров по запасам 

природного газа? 

1) Россия, Ирак, Ливия             3) Россия, Кувейт, Норвегия 

2) Россия, Мексика, Китай             4) Россия, Иран, Катар 

 

5. Выберите из перечисленных стран три, обладающие крупнейшими в мире запасами ка-

менного угля. 

1) Индия   4) Германия 

2) ЮАР             5) Китай 

3) США     6) Россия 

 

6. Выберите страну, которая является одним из крупнейших производителей нефти и одно-

временно крупным ее импортером 

1) Канада 2) Саудовская Аравия 3) Россия 4) Норвегия 5) США 

 

7. В крупных масштабах торговля сырой нефтью ведется между странами 

1) Мексика и Канада 

2) Саудовская Аравия и Япония 

3) Великобритания и Норвегия 

4) Монголия и Китай 

 

8. Укажите ошибку в перечне стран — экспортеров угля 

1) Австралия 

2) США 

3) ЮАР 

4) Германия 

 
9. Укажите неверное утверждение. 
1) Производство продукции новейших отраслей концентрируется в развивающихся стра-
нах. 
2) Добывающие отрасли относятся к старым отраслям. 



3) В развитых странах постиндустриальная структура экономики. 
4) Новейшие отрасли являются наукоемкими. 
 

10. Выберите неверное утверждение. 

1) Большая часть нефти вывозится из развитых стран в развивающиеся страны. 

2) В течение XIX в. основным топливом был уголь. 

3) Во второй половине XX в. наступил второй — нефтяной этап. 

4) По запасам нефти первое место занимает Саудовская Аравия. 

 

 

Электроэнергетика мира 

 

1. Какая электростанция в настоящее время является крупнейшей в мире по мощности? 

1) Саяно-Шушенская (Россия) 

2) Итайпу (Бразилия/Парагвай) 

3) Гран-Кули (США) 

4) «Три ущелья» (Китай) 

 

2. На территории какой страны находится самая мощная в мире гидроэлектростанция? 

1) Россия 2) Бразилия 3) Австралия 4) Китай 

 

3. Найдите единственно правильное сочетание страны и преобладающего в ней типа элек-

тростанций (по доле в выработке электроэнергии) 

1) Швейцария — тепловые электростанции 

2) Россия — гидроэлектростанции 

3) Норвегия — гидроэлектростанции 

4) Франция — тепловые электростанции 

5) Польша — атомные электростанции 

 

4. Какая страна лидирует в мире по объему производимой электроэнергии:  

1) Россия 2) Германия 3) Китай 4) Япония 5) Индия 6) США 7) Канада 

 

5. В какой из перечисленных стран наиболее высока доля электроэнергии, производимой 

на АЭС 

1) Великобритания 

2) Франция 

3) Германия 

4) Бельгия 

5) США 

 

6. Какая из перечисленных стран является лидером по потреблению энергоресурсов? 

A) Парагвай 

Б) Бразилия 

B) Турция 

Г) США 

 

7. Установите соответствие между страной и видом электростанций, производящих 

наибольший объём электроэнергии в ней. 

 

СТРАНА 

 

1) Франция 

ВИД ЭЛЕКТРОСТАНЦИИ 

 



2) Норвегия 

3) Исландия 

4) США 

А)АЭС 

Б)ТЭС 

В)ГЭС 

Г)ГеоЭС 

 

 

 

8. Наибольшая выработка электроэнергии на душу населения характерна для 

1) Китай   2) Японии  3) Ирана 4) США 

 

9.  Наиболее высокая доля ГЭС в производстве электроэнергии в  

1) Бразилии            3) во Франции 

2) Алжире         4) Иране 

 

10.В каких трёх из перечисленных стран большая часть электроэнергии производится на 

ГЭС? Обведите соответствующие цифры и запишите их в таблицу. 

1) Бразилия               4) Канада 

2) Бельгия               5) Норвегия 

3) Китай                6) Кувейт 

 

 

2.2 Металлургия мира  

1. В каком ответе правильно составлена пара «страна — специализация горнодобывающей 

промышленности»? 

1) Украина — нефть             3) Чили — медные руды 

2) Индия — бокситы             4) Норвегия — никелевые руды 

 

2. Какие из перечисленных стран являются крупнейшими в мире экспортёрами стали? 

1)  Япония и Китай               3) Россия и США 

2) Китай и Россия               4) США и Индия 

 

4. Какая из перечисленных стран является мировым лидером по производству металлоре-

жущих станков? 

1) Япония 3) США 

2) ФРГ            4) Франция 

 

5. Какое из перечисленных утверждений является верным? 

   1) Несмотря на растущую конкуренцию со стороны Китая, Японии и Южной Кореи, 

США   сохраняют положение мирового лидера по количеству выпускаемых автомобилей. 

   2) Размещение производства меди, в отличие от производства алюминия, попрежнему 

определяется природно-сырьевым фактором. 

   3) Крупнейшими мировыми импортёрами продукции машиностроения являются Япо-

ния и Германия. 

   4) Поскольку содержание алюминия в бокситах невелико, большая его часть выплав-

ляется непосредственно в районах добычи сырья. 

 

6. Почему в большинстве промышленно развитых стран черная металлургия стала концен-

трироваться в крупных портовых комплексах?  

Выберите верные ответы: 

 а) отсутствие собственной сырьевой базы для черной металлургии и ориентация на им-

портное сырье; б) ориентация на более высококачественную и дешевую железную руду, 



поставляемую из Швеции, Австралии, Канады, Бразилии, Индии, ЮАР (при наличии соб-

ственного сырья), в) возникновение в портах мощного энергетического хозяйства, ориен-

тированного на импортную нефть, газ, уголь. 
 
7.  Какая страна, не имея своей рудной базы, входит в десятку стран-лидеров по выплавке 
стали? 
1) Австралия 3) Япония 
2) США 4) Россия 
 

8. Какая из перечисленных стран является крупнейшей в мире (без учёта России) по запасам 

железных руд? 

1) Венгрия 3) Швеция 

2) Казахстан 4) Бразилия 

 

9. В каком ответе правильно составлена пара «страна — специализация горнодобывающей 

промышленности»? 

1) Швеция — железные руды  

2) Марокко — алмазы 

3) Аргентина — фосфориты 

4) Румыния — каменный уголь 

 

10. Какая из перечисленных стран является крупнейшим в мире импортёром стали? 

1) Россия  2) Индия 3) США 4) Италия 

 

 

 

2. 3  Машиностроение мира 

1.  Третья в мире компания по производству самолётов «Bombardier» («Бомбардье») нахо-

дится в 

1) Австралии                         3) Канаде 

2) Бразилии                           4) США 

 

2. Какой из перечисленных компаний был выпущен первый в истории серийный автомо-

биль? 

1) «Форд» (США) 

2) «Тойота» (Япония) 

3) «Даймлер-Бенц» (Германия) 

4) «Фиат» (Италия) 

 

3. Какой из перечисленных факторов является в настоящее время определяющим для раз-

мещения сборочных производств в автомобильной промышленности? 

1) природно-ресурсный 

2) экологический 

3) дешёвая рабочая сила 

4) наукоёмкость 

  

4. Какая страна является мировым лидером в экспорте автомобилей 

1) Япония 

2) США 

3) Германия 

4) Франция 

5) Республика Корея 

6) Россия 



 

5. Выделите две страны, являющиеся крупнейшими производителями радиоприемников, 

телевизоров, часов, фотоаппаратов 

 1) Бельгия 2) Японии 3) Китай 4) Канада 5) Италия 6) Франция 7) Индонезия 

 

6. Какие две страны из названных лидируют в производстве морских невоенных судов 

1)Великобритания 2) Бразилия 3) Япония 4) Сингапур 5) США 6) Республика Корея 

 

7. Крупнейшими производителями автомобилей является группа стран 

1) Франция, Великобритания, Германия 

2) Италия, Республика Корея, Бразилия 

3) Германия, Испания, Австралия 

4) Япония, США, Германия 

5) Турция, Китай, Индия 

 

8. Отставание развивающихся стран от развитых по объемам производства наиболее ярко 

выражено в 

1) машиностроении 

2) сельском хозяйстве 

3) горнодобывающей промышленности 

4) лесной промышленности 

 

9. Какая страна занимает первое место по производству телевизоров? 

1) Япония  3) Китай 

2) США 4) Россия 

 

10. Установите соответствие между странами мира и выпускаемыми ими марками автомо-
билей. 

Страна Марка автомобиля 

А) США 1) «Вольво» 
Б) Япония 2) «Форд» 
В) ФРГ 3) «Хонда» 
Г) Швеция 4) «Мерседес» 

 5) «Шкода» 

 

2.4 Химическая промышленность 

1. Какая из стран является ведущим производителем натурального каучука 

 

1. Индонезия         3. Франция 

2. Австралия              4. Пакистан 

 

2. Чем объяснить быстрый рост химии и нефтехимии в ряде развивающихся стран? 

а) индустриализацией стран, желанием создать базовые отрасли, б) наличием значи-

тельных запасов сырья, в) экспортом в эти страны «грязных» химических производств 

из промышленно развитых стран, г) значительным внутренним рынком этих стран, д) 

развитием этих отраслей с целью последующего экспорта продукции 

 

3. Выделите три страны, лидирующие в производстве пластмасс в мире 

1) Албания                            4) Исландия 

2) Индия                                5) США 

3) Германия                         6) Япония 



 

4. Тремя странами, в которых медная промышленность является отраслью международной 

специализации, являются 

А) Швейцария 

Б) Замбия 

В) Чили 

Г) Азербайджан 

Д) Перу 

Е) Египет 

 

5. Выделите группу стран, являющихся мировыми лидерами в производстве синтетиче-

ского каучука: 

1) Канада, Испания, Швеция 

2) США, Япония, Россия 

3) Германия, Украина, Польша 

4) Таиланд, Турция, Южная Корея 

 

6. Выделите страну, являющуюся мировым лидером в производстве минеральных удобре-

ний 

1) Китай                                4) Венгрия 

2) США                                 5) Словакия 

3) Индия                                6) Португалия 

 

7. Определите страну, которая специализируется на добыче и экспорте фосфоритов 

1. Мексика 3. Мадагаскар 

2. Монголия 4. Марокко 

 

8. Какие утверждения верны 

А. Добыча серы и солей входит в состав химической промышленности. 

Б. Производство пластмасс входит в состав химической промышленности. 

 

1. верно только А 3. оба утверждения верны 

2. верно только Б 4. оба утверждения неверны 

 

9. Какие три страны являются лидерами по производству химических волокон? 

1) ФРГ 

2) США 

3) Монголия 

4) Армения 

5) Китай 

 

10. Суммарно наибольшее количество минеральных удобрений производят 

1) Франция и Италия 

2) Польша и Венгрия 

3) Индия и Австралия 

4) США и Китай 

 

2.5 Лесная промышленность 

1. Страна, в которой леса составляют всего 8% территории, но которая при этом по заготов-

кам древесины входит в тройку лидеров 

1) Финляндия             3) Китай 

2) Монголия             4) ЮАР 



 

2. Среди перечисленных стран лесная промышленность наиболее развита в 

1) Канаде 3) Иране 

2) Судане 4) Чили 

 

3. Какая из перечисленных стран является крупным производителем и экспортёром бумаги? 

1) Австралия    3) Бразилия 

2) Финляндия    4) Япония 

 

4. Выберите группу стран — лидеров в лесной промышленности: 

1) США, Китай, Индия, Канада 

2)  Россия, Ливия, Франция, ФРГ 

3) Швеция, Финляндия, Канада, Австралия 

4) Бразилия, США, Канада, Россия 

5) Канада, США, Финляндия, Египет 

 

5. Выделите страну, для которой характерны максимальные душевые объемы производства 

бумаги: 

1) США                                 4) Канада 

2) Китай                                5) Германия 

3) Япония                              6) Финляндия 

 

6. Выделите три страны Азии, заготовляющие больше всего древесины: 

1) США                               4) Бразилия 

2) Индия                              5) Индонезия 

3) Китай                               6) Канада 

 

7.  Лесная и деревообрабатывающая промышленность является отраслью международной 

специализации 

 

1. США и Канада 3. Китай и Япония  

2. Канада и Алжир 4. Япония и Канада 

 

8. Из предложенного перечня выберите три страны — лидера по производству бумаги. 

1) Бразилия 

2) Индонезия 

3) Канада 

4) Мексика 

5) США 

6) Финляндия 

 

9. Страной, осуществляющей крупномасштабную заготовку древесины, производство пи-

ломатериалов и бумаги, является 

1) Великобритания 

2) Конго 

3) Австралия 

4) США 

 

10. Лесная промышленность является отраслью международной специализации для 

1) Канады и Швеции 

2) Египта и Австралии 

3) Японии и ЮАР 



4) Германии и Индии 

 

 

2.6 Лёгкая и пищевая промышленность 

1. Выделите страну Европы, для которой характерен наибольший объем производства хлоп-

чатобумажных тканей на душу населения в регионе 

1) Россия                              4) Германия 

2) Италия                            5) Португалия 

3) Франция                          6) Исландия 

 

2. Выделите страну, являющуюся мировым лидером по производству тканей из натураль-

ного шелка 

1) Франция                            4) Бразилия 

2) Польша                              5) Венгрия 

3) Япония                              6) Бельгия 

 

3. Выделите страну, традиционно являющуюся одним из мировых лидеров по производству 

льняных тканей 

1) Аргентина                        4) Австралия 

2) Индия                               5) Россия 

3) США                                 6) Южная Корея 

  

4. Выделите вид сырья, наиболее широко используемый в текстильной промышленности: 

1) пенька                               4) лен-долгунец 

2) джут                                  5) натуральный шелк 

3) хлопок                              6) шерсть 

 

5. Какие три страны из перечисленных являются крупными производителями хлопко- во-

локна? 

1) Азербайджан 

2) Китай 

3) Нигер 

4) США 

5) Аргентина 

6) Индия 

 

6. В последние годы производство хлопчатобумажных тканей наиболее быстрыми тем-

пами увеличивалось в странах 

1) Северной Европы 

2) Южной Азии 

3) Северной Америки 

4) Южной Африки 

 
7. Выберите три страны, лидирующие по лову рыбы. 

1) Норвегия 4) Япония 
2) Китай 5) Россия 
3) Перу 6) Великобритания 

 

 

 

 

 



3. Хозяйство мира: сельское хозяйство 

3.1. Растениеводство мира 

1. Какие три страны специализируются на выращивании сахарного тростника?  

Ответ запишите в виде последовательности букв в алфавитном порядке. 

А) Швеция Г) Колумбия 

Б) Франция Д) Германия 

В) Украина Е) Ливия 

 

2. Наиболее распространенными зерновыми культурами в мире являются  

1) пшеница, рис, рожь 

2) кукуруза, рис, пшеница 

3) кукуруза, рис, ячмень 

 

3. Найдите ошибку в списке стран — экспортеров пшеницы 

1) США 

2) Канада 

3) Австралия 

  4) Аргентина 

 5) Бразилия 

 

4. В каком из ответов правильно перечислены главные культуры, на которые в совокупно-

сти приходится более 80 % мирового валового сбора зерновых? 

1) пшеница, рис, ячмень 3) кукуруза, рожь, пшеница 

2) рис, пшеница, кукуруза 4) рис, пшеница, овёс 

 

5. Большая часть мирового сбора риса приходится на страны 

1) Северной Америки 3) Южной Америки 

2) Африки                         4) Азии 

 

6. Какое из перечисленных утверждений является верным? 

1) Основная сахароносная культура тропического пояса — сахарная свёкла. 

2) Специализация сельского хозяйства стран Южной Европы — цитрусовые и оливки. 

3) Мировым лидером по сбору сои является Китай.  

4) Родина кофе, Восточная Африка, до сих пор остаётся главным мировым районом его 

производства. 

 

7. В каком из ответов правильно составлена пара «страна — экспортная сельскохозяйствен-

ная культура»? 

1) Канада — рис             3) Испания — оливки 

2)  Бразилия — картофель 4) Франция — бананы 

 

8. Установите соответствие между страной и её сельскохозяйственной специализацией.  

Страна С/х специализация 

1) Белоруссия А) Цитрусовые 

2) Индия Б) Хлопчатник 

3) Турция В) Какао 

 Г) Картофель 

 

 

 



9. Из перечисленных стран выберите три, являющиеся крупнейшими экспортёрами пше-

ницы. 

1) Польша 4) Канада 

2) США 5) Бразилия 

3) Турция 6) Австралия 

Ответ запишите в виде последовательности цифр, без пропусков и знаков препинания. 

 

10. В какой из перечисленных стран впервые появилось понятие «зелёная революция»? 

1) США 3) Китай 

2) Мексика 4) Аргентина 

 

11. В каком из ответов правильно перечислены главные культуры, на которые в совокупно-

сти приходится более 90 % мирового валового сбора масличных? 

1) соя, олива, подсолнечник 

2) арахис, соя, лён-кудряш 

3) масличная пальма, арахис, рапс 

4) масличная роза, подсолнечник, олива 

 

12. Какая из перечисленных стран является крупнейшим мировым экспортёром кукурузы? 

1) Мексика 2) Чили 3) США 4) Турция 

 

13. Большая часть мирового сбора кукурузы приходится на страны 

1) Северной Америки 3) Южной Америки 

2) Африки                         4) Азии 

 

14. Какая из перечисленных стран специализируется на производство цитрусовых? 

1) Болгария 3) Япония 

2) Таиланд 4) Марокко 

 

15. Н каком из ответов правильно составлена пара «страна — экспортная сельскохозяй-

ственная культура»? 

1) Вьетнам — рис 

 2) Польша — кукуруза 

3) Португалия — пшеница  

4) Норвегия — картофель 

 

16. Установите соответствие между страной и её сельскохозяйственной специализацией. 

Страна С/х специализация 

1) Австралия А) Цитрусовые 

2) Бангла-

деш 
Б) Пшеница 

3) Испания В) Джут 

  Г) Кофе 

 

17. Крупнейшим экспортером какао в мире является: 

1)  Мексика     3) Египет 

2) Кот-д’Ивуар 4) ЮАР 

 

18. Крупнейший регион по производству какао-бобов 

1) Южная Азия 

2) Латинская Америка 

3) Северная Африка 



4) Западная Африка 

 

3.2. Животноводство мира 

1. Какая страна имеет самое большое поголовье крупного рогатого скота 

1) США 

2) Россия 

3) Индия 

4) Аргентина 

5) Австралия 

6) Канада 

 

2. Какая из перечисленных стран специализируется на тонкорунном овцеводстве? 

1) Австралия 2) Португалия 3) Алжир 4) Венгрия 

 

3. Расположите перечисленные страны в порядке увеличения их поголовья крупного рога-

того скота. 

A) Аргентина 

 Б) США 

B) Индия 

Г) Бразилия 

 

4. Самое большое в мире поголовье свиней имеет 

1) США 3) Германия 

2) Китай 4) Австралия 

 

5. Крупнейшими районами овцеводства являются 

1) саванна и полупустынные территории Австралии 

2) прерии Северной Америки 

3) пустынные территории Африки 

4) пампа и горы Латинской Америки 

 

6. Страна, где молочное животноводство является отраслью специализации 

1) Иран и Турция 

2) Дания и Швеция 

3) Греция и Португалия 

4) Египет и Алжир 

 

7. Крупный рогатый скот разводят преимущественно на ранчо в 

1) Дании и США; 

2) Мексике и Аргентине 

3) Южной Корее и Польше 

4) Австралии и Ирландии 

 

8. Крупнейшим товарным стадом крупного рогатого скота обладает 

1) Австралия 

2) Индия 

3) Эфиопия 

4) Бразилия 

 

9. Суммарно наибольшим поголовьем крупного рогатого скота обладают 

1) США и Бразилия 

2) Дания и Нидерланды 



3) Судан и Мали 

4) Германия и Великобритания 

 

10. В международном разделении труда на производстве шерсти традиционно 

специализируются 

1) Таиланд и Индонезия 

2) США и Великобритания 

3) Новая Зеландия и Уругвай 

4) Венгрия и Нидерланды 

 

 

4. Мировая транспортная система 

 

1. Укажите верное утверждение. 

1) Транспорт является основой МГРТ. 

2) Объем и структура перевозок отражают уровень и структуру экономики страны. 

3) Транспорт способствует специализации и кооперированию предприятий. 

4) Все утверждения верны. 

 

2. Какие страны отличаются наибольшей длиной железных дорог? 

1) США, Россия, Индия, Китай  

 2) Турция, Польша, Бельгия  

 3) Саудовская Аравия, Иран, Ирак 

4) Япония, Италия, Греция 

 

З. Какой порт занимает первое место по грузообороту в Европе? 

 1) Гамбург       3) Генуя 

2) Роттердам       4) Амстердам 

 

4. Какой транспорт является главным загрязнителем атмосферы? 

 1) авиационный  

2) автомобильный  

 3) железнодорожный 

4) морской 

 

5. Укажите вид услуги по покупке и продаже патентов и лицензий. 

 1) создание совместных предприятий  

 2) содействие в капитальном строительстве  

 3) научно-техническое сотрудничество 

4) туризм 

 

6. Укажите верное утверждение. 

1) Транспорт развитых стран отличается высокой густотой транспортной сети. 

2) В развивающихся странах транспорт развивается быстрыми темпами. 

3) В развитых странах преобладает 1-2 вида транспорта. 

4) Наибольшая длина железных дорог характерна для стран Европы. 

 

7. Какие страны являются лидерами по тоннажу флота? 

1) США и Япония 

2) Либерия и Панама 

3) ФРГ и Великобритания 

4) Италия и Греция 



 

8. Какой морской порт занимает первое место по грузообороту? 

1) Шанхай         3) Сингапур 

2) Роттердам          4) Марсель 

 

9. Укажите морской канал, сокращающий путь из Атлантического океана в Тихий. 

1) Кильский    3) Панамский 

 2) Суэцкий    4) Каракумский 

 

10. Какие страны занимают лидирующие позиции в туристическом бизнесе? 

1) США, Китай, Индия 

2) Франция, Испания, Италия 

3) Греция, Россия, Болгария 

4) Египет, Турция, Тунис 

 


